
СОЦИАЛЬНОЕ 

САМОЧУВСТВИЕ НАСЕЛЕНИЯ



ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ        4 (48) 2021 43

Социальное самочувствие населения

СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ 
 
 

В июне 2021 г. по сравнению с апрелем 2021 г. наметилось некоторое улуч-
шение социального настроения жителей области: доля положительных оце-
нок возросла с 63 до 66%, отрицательных – снизилась с 30 до 27%.  
В результате оценки стали более благоприятными по сравнению с августом 
2020 г. и приблизились к показателям 2012 г. (рис. 24).  
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Рис. 24. Динамика показателя социального настроения (в % от числа опрошенных)* 

* Распределение ответов на вопрос «Что бы Вы могли сказать о своем настроении в последние дни?» 
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СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ  
В СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ГРУППАХ 

 

В июне 2021 г. по сравнению с апрелем 2021 г. в большинстве социально-
демографических групп оценки социального настроения улучшились (в 8-и) 
или не изменились (в 6-и; табл. 8).  
За период с августа 2020 по июнь 2021 г. в большинстве социально-
демографических групп наблюдается положительная динамика социального 
настроения. Наибольший рост удельного веса позитивных мнений произошел в 
возрастной группе от 30 до 55 лет (на 14 п.п, с 56 до 70%), в 20%-й группе 
наименее обеспеченных (на 14 п.п., с 40 до 54%), а также в Череповце (на 17 п.п., с 
54 до 71%).  
Показатели социального настроения находятся существенно ниже уровня 
2012 г. в группе лиц с высшим образованием (на 7 п.п., 70% против 77%), в 
Вологде (на 15 п., 59% против 74% соответственно).  

 
Таблица 8. Доля положительных оценок социального настроения 
в различных социально-демографических группах населения  

(в % от числа опрошенных) 

Категория 
населения 2012 2015 2018 2019 2020 Авг. 

2020 
Окт. 

2020 
Дек. 

2020 
Фев. 
2021 

Апр. 
2021 

Июнь  
2021 

Изменение (+/- )  июнь 2021 к  
апр. 
2021 

авг. 
2020 2012 

Пол 
Мужской 69,1 69,5 72,8 70,1 60,8 55,6 60,7 60,0 60,8 61,3 65,1 +4 +9 -4 
Женский 65,8 68 69,8 69,6 61,2 57,3 60,8 59,8 59,2 64,9 66,7 +2 +9 +1 

Возраст 
До 30 лет 72,3 77,1 79,9 81,1 67,6 69,0 64,6 65,2 60,9 67,4 73,0 +6 +4 +1 
30-55 лет 67,9 67,2 72,6 71,2 61,8 56,2 62,5 60,9 64,4 65,5 70,0 +4 +14 +2 
Старше 55 лет 62,1 65,5 65,2 63,3 57,4 51,9 56,9 56,5 54,1 59,1 58,3 -1 +6 -4 

Образование 
Н/среднее 
и среднее 57,2 63,6 64,8 63,2 56,1 51,7 56,9 52,6 56,2 56,9 62,5 +6 +11 +5 

Среднее  
специальное 66,7 70 72,1 72,7 63,5 59,1 63,5 62,5 60,9 64,3 66,1 +2 +7 -1 

Н/высшее  
и высшее 77 72,6 76,7 73,4 63,3 58,6 61,4 64,6 62,7 68,7 69,7 +1 +11 -7 

Доходные группы 
20% наименее 
обеспеченных 51,5 51,8 57,2 53,2 43,4 40,4 46,0 38,9 44,3 49,8 54,2 +4 +14 +2 

60% средне-
обеспеченных 68,7 70,9 72,1 71,4 62,6 56,6 61,9 63,3 60,1 65,8 67,0 +1 +10 -2 

20% наиболее 
обеспеченных 81,1 82,0 82,4 81,8 75,6 76,4 70,6 76,3 76,0 70,8 76,5 +6 +1 -5 

Территории 
Вологда 73,6 73,9 71,0 68,6 60,9 57,0 61,0 58,7 55,8 57,0 59,4 +2 +2 -15 
Череповец 76,2 70,6 75,7 71,2 60,4 54,4 59,3 60,7 64,4 68,1 70,8 +3 +17 -5 
Районы 59,8 64,6 68,6 69,8 61,4 57,5 61,4 60,0 59,7 64,0 67,1 +3 +10 +7 
Область  67,3 68,6 71,2 69,9 61,0 56,5 60,7 59,9 59,9 63,3 66,0 +3 +10 -1 
ИТОГО 
количество изменений во всех группах  8 / 0 12 / 0 2 / 6 
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ЗАПАС ТЕРПЕНИЯ 
 

В июне 2021 г. по сравнению с апрелем 2021 г. удельный вес жителей области, 
полагающих, что «всё не так плохо и жить можно», «жить трудно, но можно 
терпеть», увеличился с 74 до 77%, при этом приблизительно каждый пятый 
считает, что «терпеть наше бедственное положение уже невозможно» (18%; рис. 
25).  
Показатели запаса терпения стали более благоприятными по сравнению с уров-
нем августа 2020 г. и приблизились к среднегодовым данным 2012 г.   
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Рис. 25. Динамика показателя запаса терпения (в % от числа опрошенных)* 

* Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, какое из приведенных ниже высказываний наиболее соответствует 
сложившейся ситуации?» 
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ЗАПАС ТЕРПЕНИЯ В СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ 
 ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 

 

За период с апреля по июнь 2021 г. оценки запаса терпения в большинстве 
социально-демографических групп улучшились (в 6-ти) или не изменились (в   
8-и; табл. 9).  
За период с августа 2020 г. по июнь 2021 г. суждения улучшились в большинстве 
социально-демографических групп, за исключением 20%-й группы наиболее 
обеспеченных и жителей Вологды. В данных категориях доля положительных 
оценок снизилась на 3 п.п. (с 86 до 83% и с 73 до 70% соответственно).  
По сравнению с 2012 г. показатели запаса терпения улучшились в группе лиц со 
средним образованием (на 5 п.п., с 69 до 74%), в 20%-й группе наименее обеспе-
ченных (на 6 п.п., с 61 до 67%), в районах (на 8 п.п., с 71 до 79%). Наиболее замет-
ное снижение доли позитивных оценок фиксируется в Вологде (на 10 п.п., с 80 до 
70%) и Череповце (на 6 п.п., с 85 до 79%).  

 
Таблица 9. Доля положительных оценок запаса терпения в различных 

социально-демографических группах населения (в % от числа опрошенных) 

Категория 
населения 2012 2015 2018 2019 2020 Авг. 

2020 
Окт. 

2020 
Дек. 

2020 
Фев. 
2021 

Апр. 
2021 

Июнь 
2021 

Изменение (+ - )   
июнь 2021 к  

апр. 
2021 

авг. 
2020 2012 

Пол 
Мужской 75,7 77,4 77,8 77,1 72,2 72,9 71,6 69,4 68,7 74,1 74,5 +1 +2 -1 
Женский 77,2 79,3 76,5 76,9 72,5 72,3 71,9 70,1 70,4 74,1 78,0 +4 +6 +1 

Возраст 
До 30 лет 78,1 81,6 78,7 81,4 73,3 75,9 74,7 70,0 68,2 72,9 79,3 +6 +3 +1 
30-55 лет 76,6 78,0 77,3 76,9 71,9 72,3 73,2 69,2 68,0 74,2 79,0 +5 +7 +2 
Старше 55 лет 75,1 77,1 76,0 75,2 72,5 71,6 68,6 70,4 72,3 74,3 72,2 -2 0 -3 

Образование 
Н/среднее  
и среднее 68,7 72,9 72,7 71,2 68,8 68,1 69,1 65,2 67,6 74,1 73,9 0 +6 +5 

Среднее  
специальное 76,8 79,4 78,4 79,7 74,3 74,6 75,7 71,1 71,5 74,6 76,7 +2 +2 0 

Н/высшее  
и высшее 83,3 83,5 79,9 79,7 73,8 74,8 69,6 73,3 69,5 73,3 78,9 +6 +4 -4 

Доходные группы 
20% наименее 
обеспеченных 61,0 59,3 62,1 61,8 59,2 65,1 56,6 54,4 56,9 62,5 67,4 +4 +2 +6 

60% средне-
обеспеченных 78,2 81,6 79,2 79,2 73,5 71,7 75,4 71,9 68,8 76,6 79,0 +2 +7 +1 

20% наиболее 
обеспеченных 87,3 90,8 88,2 87,7 84,9 86,2 80,8 84,4 86,3 81,6 82,6 +1 -3 -4 

Территории 
Вологда 79,6 81,5 74,3 75,1 72,5 73,3 71,6 69,3 67,2 68,8 69,8 +2 -3 -10 
Череповец 85,3 84,9 78,6 78,5 72,5 71,6 72,4 70,4 72,3 77,2 79,0 +2 +7 -6 
Районы 70,6 73,1 77,8 77,3 72,2 72,8 71,4 69,8 69,6 75,2 78,9 +4 +6 +8 
Область  76,5 78,4 77,1 77 72,4 72,6 71,7 69,8 69,7 74,1 76,5 +3 +4 0 
ИТОГО 
количество изменений во всех группах  6 / 0 7 / 2 3 / 5 
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА 
 

За период с апреля по июнь 2021 г. протестный потенциал жителей области 
существенно не изменился (17%). 
Протестные настроения остаются ниже уровня августа 2020 г. (22%) и сред-
негодовых данных 2012 г. (20%; рис. 26).  
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Рис. 26. Динамика потенциала протеста (в % от числа опрошенных)* 
* Потенциал протеста – доля респондентов, ответивших на вопрос «Что Вы готовы предпринять в защиту своих интересов?» 
следующим образом: «Выйду на митинг, демонстрацию»; «Буду участвовать в забастовках, акциях протеста»; «Если надо, 
возьму оружие, выйду на баррикады». 
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА В СОЦИАЛЬНО-
ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 

 
В июне 2021 г. в большинстве социально-демографических групп (в 9-ти) 
протестные настроения остались на уровне апреля 2021 г. Незначительный 
рост протестного потенциала (на 3 п.п.) наблюдался в возрастной группе 
старше 55 лет (с 18 до 21%), а также среди лиц со средним образованием (с 
18 до 21%; табл. 10).  
За период с августа 2020 по июнь 2021 г. протестные настроения снизились 
в большинстве групп (в 11-ти), наиболее существенно – в возрастной группе 
от 30 до 55 лет (на 10 п.п., с 24 до 14%), среди лиц с высшим образованием 
(на 10 п.п., с 24 до 14%), в 20%-й группе наиболее обеспеченных жителей 
области (на 9 п.п., с 17 до 8%).  
В июне 2021 г. по сравнению с 2012 г. в большинстве социально-
демографических групп доля потенциальных участников акций протеста 
снизилась или не изменилась. Исключение составляет Череповец, где удель-
ный вес «протестующих» возрос на 6 п.п. (с 19 до 25%).  
 
Таблица 10. Потенциал протеста в различных социально-демографических группах 

населения (в % от числа опрошенных) 

Категория 
населения 2012 2015 2018 2019 2020 Авг. 

2020 
Окт. 

2020 
Дек. 

2020 
Фев. 
2021 

Апр. 
2021 

Июнь 
2021 

Изменение 
 (+ - )  июнь 2021 к  

апр. 
2021 

авг. 
2020 2012 

Пол 
Мужской 23,0 22,6 19,0 19,9 21,5 23,3 22,5 18,8 22,2 18,0 17,7 0 -5 -5 
Женский 17,7 19,9 18,9 19,9 20,0 20,6 21,3 17,6 17,7 17,6 16,8 -1 -3 -1 

Возраст  
До 30 лет 19,1 20,5 16,7 15,9 18,8 16,8 21,1 22,6 19,1 17,4 18,5 +2 +2 0 
30-55 лет 20,9 22,9 19,1 20,1 22,5 24,3 24,5 19,1 21,1 18,1 13,7 -4 -10 -7 
Старше 55 лет 19,6 19,1 19,8 21,5 19,2 20,8 18,8 15,1 18,3 17,6 21,1 +3 0 +1 

Образование 
Н/среднее  
и среднее 22,8 20,9 21,9 23 19,5 20 18,1 17,5 19,6 18,4 20,8 +3 +1 -2 

Среднее  
специальное 20,0 20,7 15,3 17,5 19,5 21,9 19,1 17,5 19,8 17,5 17,3 -1 -5 -3 

Н/высшее  
и высшее 17,6 21,8 20,7 19,4 23,5 23,7 29,5 19,5 19,8 17,4 13,5 -3 -10 -4 

Доходные группы 
20% наименее 
обеспеченных 25,2 29 25,8 31,4 26,9 26,2 23,8 24,4 23,3 24,3 21,6 -2 -4 -3 

60% средне-
обеспеченных 21,3 20,9 18,1 18,6 20,2 20,8 21,6 17,4 18,9 16,5 17,5 +1 -3 -3 

20% наиболее 
обеспеченных 12,9 14,5 14,0 11,2 15,9 17,1 18,5 14,8 10,7 13,5 8,0 -6 -9 -5 

Территории 
Вологда 23,4 25,6 22,0 24,2 24,0 24 24,5 23,4 23,7 22,1 19,8 -2 -4 -3 
Череповец 18,5 24,7 28,9 26,2 27,8 29,2 28,3 25,7 27,2 24,8 24,8 0 -4 +6 
Районы 19,3 16,7 11,5 13,8 14,6 16,3 16,4 10,7 13,1 11,3 11,3 0 -5 -8 
Область 20,1 21,1 19 19,9 20,7 21,8 21,9 18,1 19,7 17,8 17,2 -1 -5 -3 
ИТОГО 
количество изменений во всех группах  3 / 2 11 / 0 9 / 1 


